
等量代换与几何证明（练习课）
一、教学目标
　　1.体会一些数学思想方法在解决问题中的作用，灵活掌握一些数学思想和数学方法，会灵活运用这些方法解决生活中的问题。
2.引导学生经历并理解推理的过程，进一步发展解决问题的能力。
　　3.感受数学的魅力，增强数学学习的兴趣。
　　二、教学重难点
　　引导学生经历并理解推理的过程，进一步发展解决问题的能力。
　　三、教学过程
　　（一）复习引入
　　上一节课我们学习了什么内容？（预设：等量代换和几何证明，课件出示相关内容）今天这节课，继续享受由数学思考带来的高难度挑战。
　　（二）自主探索
1．课件出示题目：
已知○、□、△、各代表一个数，根据下面的已知条件，求○、□、△的值。
（1） ○+□=91                   （2）□-○=8
     △+□=63                        □+○=12
     △+○=46                        △=□+□+○
　　教师：你能解决这两题吗？请在草稿本上试一试。
　　学生练习，指名回答。
　　第1题预设：
因为○+□=91 ， △+□=63 
所以：○+□+△+□=91+63（等量代换）
又因为△+○=46 （等量代换）
所以，46+□+□=91+63
      □=54，
当 □=54时，求得○=37，△=9
教师：大家听懂这种方法了吗？在解决问题的过程中，最重要的是哪一步？这样的方法就叫做等量代换。同桌之间互相说一说。
该怎样用“等量代换”这一数学方法解决第二题呢？谁与我们交流？
第2题预设：
因为□-○=8，□+○=12
所以□-○+□+○=20，□×2=20，□=10
当□=10时，○=2，△=22
　　【设计意图】学生有能力独立解决这一问题，应让学生把代换的过程（思路）讲清楚，通过教师的提问理解关键步骤是该环节的教学重点。
2．小组合作，汇报交流
　　教师：运用数学证明的方法，还可以解决几何知识中的推理问题。（课件出示题目）
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学情预设（1）
由∠4=85°，∠3+∠4=180°（平角的性质）
得∠3=180°—∠4=180°-85°=95°
由∠2=45°，∠1+∠2+∠3=180°（三角形的内角和）
得∠1=180°—∠2-∠3=180°—45°—95°=40°
拓展延伸
师：通过上面问题的解决，你有什么发现？请在组内交流一下。
学生活动，教师巡视。
师：谁能把你的发现向大家说一下？
生：∠4=∠1+∠2
师：如图2，当线段AC向右移动时，已经无法知道∠4，∠2的度数了，∠4是否还等于∠1+∠2呢？你能想办法证明吗？
学情预设（2）
由∠3+∠4=180°（平角的性质）
∠1+∠2+∠3=180°（三角形的内角和）
∠3+∠4=∠1+∠2+∠3（等量代换）
∠3+∠4—∠3+=∠1+∠2+∠3—∠3（等式的性质）
得∠4=∠1+∠2
学情预设（3）
师：如图3，延长线段CA，产生了∠5，延长线段CB，产生了∠6，请同学们根据 ∠4=∠1+∠2认真思考，∠5=？∠6=？
师：谁有了想法？告诉老师你的猜想是什么？
生：：师:大家都同意他的看法吗？
生：同意。
师：这只是同学们的猜想，你们能验证吗?请任意选择∠5或∠6，在学习卡上证明你的猜想。
师:同学们，当我们证明出∠4=∠1+∠2，∠5=∠2+∠3 ，∠6=∠1+∠3时，请结合图4，你能求出∠4+∠5+∠6=（       ）°
　　（该题实际上是“三角形的外角等于与它不相邻的两个内角的和”的知识，是例4的配套练习，利用三角形的内角和等于180°和平角的概念进行推理。）
　　【设计意图】针对性的练习设计，强化了等量代换、等式的性质、数学证明的方法和几何证明等知识，在解决问题的过程中使学生直观感受数学推理的应用价值。
　　（四）课堂总结
　　这节课学习了什么？你有什么收获？在数学证明中需要特别注意的是什么？










板书设计：

证明：∠4=∠1+∠2
由∠3+∠4=180°（平角的性质）
∠1+∠2+∠3=180°（三角形的内角和）
∠3+∠4=∠1+∠2+∠3（等量代换）
∠3+∠4—∠3+=∠1+∠2+∠3—∠3（等式的性质）
得∠4=∠1+∠2

同理可证：∠5=∠2+∠3   ∠6=∠1+∠3
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